



mediante esa continua corriente de turistas y de viajeros que estudien y que conozcan el verdadero valor de los países que recorran, destruyan los absurdos prejuicios que se han enseñoreado de las multitudes.

En fin; que es preciso que en el Día de la Raza se nos haga recordar a todos que hay hoy muchos países que están interesados en monopolizar el comercio de la América española, que a todos nos interesa velar por las necesidades de nuestras respectivas naciones, disputando al extranjero lo que tenemos derecho a discutir.

Porque tan sólo así, con el firme propósito de sernos útiles, de sernos, si se quiere, mutuamente indispensables, es como llegaremos a hacer efectiva la realización de nuestros bien justos anhelos. Para todo esto debe servirnos la glorificación de la empresa de Colón, plasmada en la «Fiesta de la Raza»; para hacernos abrir los ojos en bien de nuestros mutuos intereses, para pasarnos al oído la contrasena sagrada que sirve para unirnos estrechamente en provecho de nuestras necesidades comunes, ofreciendo a la Humanidad el vigoroso ejemplo de una madre que defiende los derechos de sus hijos y de unos hijos que se agrupan en torno de ella para enaltecer el hogar que se llama Hispanoamérica.

¡Sumemos españoles y americanos, sumemos voluntad e ideales, para que ese sol español, grande y encendido siempre, se muestre en la alta cumbre, más allá del horizonte visible, más allá: donde empieza la eternidad! Y así, la gran confederación comercial e intelectual de España y América no sería una palabra vana y las generaciones futuras, mecidas en la cuna del amor y de las tradiciones de la Raza, crecerían en un ambiente de franco progreso, viendo surcado el Océano por vapores americanos y españoles, sintiendo trepidar los motores de las fábricas que intercambiaban sus productos, enorgullecidos ante el mundo civilizado, de la noble estirpe, del valeroso esfuerzo y de la consagración del valimiento por las energías vivificadoras del trabajo, de la libertad, de la justicia, del derecho.

**Hilario CRESPO**

Promotor y impulsor de la Fiesta de la Raza.

**El acto de ayer en el Real**

Lleno el teatro de un público selectísimo, verificóse ayer tarde en el teatro Real el anunciado acto conmemorativo del descubrimiento de América.

Tomaron parte en él la Banda Municipal, que ejecutó, con gran aplauso, diversas obras; las notables actrices Lola Membrives y Josefina Tapias, aquella cantando varias canciones americanas y españolas, y ésta leyendo una hermosa poesía de don Eduardo Marquina; don Samuel Crespo, que leyó otras de Manolo Machado; don Raúl Contreras (salvadoreño), que hizo lo propio con un poema de que es autor, y los señores Carraco, ministro de Méjico y conde de Vallellano, que pronunciaron elocuentes discursos.

Finalizó la velada, que resultó muy brillante, con el «Himno a la raza», por la Banda Municipal, Coral de Madrid y niños de las escuelas de Aguirre y del Grupo Escolar Conde de Peñalver.

El exceso de originales de actualidad nos obliga a retirar un interesante artículo acerca del MONUMENTO A AGUIRRE.

**LERA**

Mañana le publicaremos.

**De Marruecos**

MELILLA 12.—Una columna que partió de Dar-Quebdani efectuó una marcha de reconocimiento hasta Afarun y Axdir-Azús, regresando a su base sin novedad alguna.

Las fuerzas que guarnecen las posiciones de Collado y Benitez dispersaron con fuego de fusiles a unos grupos rebeldes que se observaron en aquellas inmediaciones.

Durante la pasada noche un grupo enemigo hostilizó el campamento de la jarca que manda el comandante señor Varela.

También los blocaos que protegen la aguada de la posición de Midar fueron atacados, rechazando a los rebeldes nuestros soldados con fuego de fusilería.

La jarca tuvo un herido grave.

**Manifestaciones del general Sanjurjo.**

MELILLA 12.—El general Sanjurjo, interrogado por los periodistas, ha dicho que la situación en este territorio es buena, y que diariamente recorren la línea avanzada varias columnas, para dar sensación de nuestra superioridad y evitar que los malhechores cometan tropelias en los poblados sometidos.

**La actuación del Directorio**

El Consejo del sábado se ocupó de la modificación del decreto sobre tenencia de armas.—Visitas.

En el Consejo del Directorio celebrado anteayer se estudió un proyecto de decreto modificando la disposición publicada en abril último pasado referente a la tenencia de armas prohibidas. La referida modificación está inspirada en el sentido de atenuar la penalidad de los poseedores de armas sin licencia cuando no se demuestre intención criminal.

Visitó al presidente interino del Directorio el ministro de Holanda, a quien acompañaban dos compatriotas suyos.

El vocal del Directorio general Nouvilas fue visitado por el ex diputado socialista señor Llanceza, el cual le habló de asuntos relacionados con el problema minero de Asturias.

También visitaron al general Nouvilas los señores general Villalba, gobernador de Gerona y una Comisión de Reus.

**La venta ambulante en domingo, autorizada.**

Dirigida a los señores inspector general del Trabajo y director general del Trabajo y Acción Social, se ha dictado la siguiente Real orden:

«Excelentísimo señor: Vista la instancia de la Sociedad de Vendedores en general, de Madrid, enviada a este ministerio por conducto del Gobierno civil de la provincia, solicitando que, en virtud de lo dispuesto en el Reglamento para la aplicación de la ley de 3 de marzo de 1904, se permita la venta ambulante en domingo:

..... Su Majestad el Rey (que Dios guarde) se ha servido disponer que los vendedores ambulantes pueden ejercer su comercio los domingos en las condiciones que se señalan en el apartado N) del párrafo primero del artículo séptimo del Reglamento, con la limitación expresa de que en tales días no han de dedicar al ejercicio del mismo mayor número de horas que los demás días de la semana y otorgando las compensaciones debidas cuando este comercio sea ejercido por dependientes.»

dos a descubrir «La mano misteriosa», que roba para los pobres, como nuestros más clásicos bandidos, y, desde el momento que se descubre, la comedia pierde de todo el interés despertado.

El primer acto, indiscutiblemente es el mejor, sobresaliendo por su originalidad la escena de los teléfonos y el truco del fototelfono, que los autores, con su ingenio, han convertido en una realidad.

El segundo acto pierde emotividad, y el tercero, el peor, adolece del defecto antes apuntado, y aunque los autores terminan la obra con una nota sentimental, no consiguen despertar otra vez el interés del público.

Los que verdaderamente alcanzaron un gran éxito fueron la señora Adamuz, las señoritas Lajos y Cerdá y los señores González, Palomino, Torrecilla y Delgado, que demostraron el gran cariño que pusieron en obra de un poco fuste.

Para ellos fueron los aplausos unánimes de la concurrencia que llenaba el teatro.

La escena, irreprochable.

J. R. M.

**“La Hoja Oficial”**

Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Ayer fué agredido servicio protección carretera, que salió de R'Gaia.

Puesto inmediato a Taranés fué hostilizado, cogiendo un muerto al enemigo.

Por noticias recibidas en este momento, se sabe han sostenido combate columnas, que, al mando del general Riquelme, partieron de Ba-el-Sor y Gozal, ignorándose detalles hasta ahora por dificultades de comunicación.»

**LA FIESTA DE TOROS**

**La peor corrida del mundo taurino**

No creemos que en la plaza nadriña se haya verificado jamás una novillada peor ni tan lamentable como la de ayer, y declaramos que si la fiesta de toros fuese «eso», nos avergonzaríamos de habernos llamado aficionados y pediríamos a voz en cuello su total supresión.

Afortunadamente, ni los toros suelen ser como los mansos criminales de Palha que se lidiaron en primero y último lugar, ni los lidiadores tan molestos y tan torpes como los peones que actuaron ayer tarde, ni el público tan poco inteligente y tan sobrado cruel como el que animaba al desgraciado picador «Zuloa guesco», retirado con muy buen sentido por el espada «Bogotá».

Y hecha esta aclaración, que deja a salvo por lo menos nuestro buen gusto, dediquemos unas breves líneas—todas las que pasen de veinte son un puro ojo—a comentar lo ocurrido en la vergonzosa novillada.

El toro de Darnaud que rejoneó Barajas fué bravísimo; el ex mono estirado, con él muy valiente y muy acertado, haciendo alarde de ser un gran caballista, y teniendo la desgracia de dislocarse el hombro derecho al clavar el último rejón de muerte, por lo que pasó a la enfermería entre un general sentimiento de los espectadores por su percance.

Emilio Méndez II, que mató a ese novillo, demostró ser un completo equivocado, y oyó muy justas protestas por su desastrosa labor.

De los seis Palhas lidiados a continuación hubo tres muy mansos: el primero, el segundo y el sexto; aquél y éste, difficilísimos, y el otro, fogueado—también el último lo fué—, más tonto que sus hermanos.

Los restantes cumplieron bravamente con los caballos, y si llegaron broncos y descompuestos al último tercio, culpe-se de ello a las cuadrillas, verdaderamente infumables, de modo muy especial, «Crespito», que estuvo toda la tarde irrepresentable.

Sagasti dió la nota de valor, matando al primero de una buena estocada y al cuarto de media que descorrió; Bogotá estuvo más acertado que otras tardes con el estoque, oyendo palmas, y Fernández Prieto, que llevaba una tarde incolora, inodora e insípida, fué aparatadamente volteado por el sexto novillo, ingresando acto seguido en el taller de reparaciones.»

Estorbaron mucho los monos; tuvo carácter nocturno la lidia de los dos últi-

**De Barcelona**

BARCELONA 12.—En la calle de Aragón, entre la de Borrell y Urgel, se promovió un verdadero motín porque un individuo llamado Martín Gabarrós se llevaba engañada a la niña de cuatro años Pilar Roda Hernández, que se hallaba jugando con otras pequeñas en la calle de Aragón.

La maniobra de Gabarrós fué advertida por varios transeúntes, que afearon su acción y dieron parte de lo que sucedía a una pareja de guardias de Seguridad.

Detenido dicho sujeto, fué puesto a disposición de la autoridad judicial.

Se ha presentado espontáneamente en el Juzgado de guardia Ginés Ortiz Clos, declarándose autor de la agresión al maestro de obras don José Cervera, ocurrida anoche en la calle de Estévez, frente al número 211, donde vive el herido.

Ha declarado el detenido que la agresión obedeció a que Cervera le dió un puñetazo en el pecho, que le produjo un vómito de sangre. Insistió en que la agresión partió del patrono.

El juez de guardia ordenó que Ortiz Clos quedase a disposición del Juzgado militar, que instruye el sumario por este suceso.

La declaración prestada por Ortiz difiere bastante de la que parece prestó Cervera, pues éste dijo que Ginés se presentó en la puerta de su domicilio, cuando él salía, para reclamarle un jornal que le debía, y le rogó Ginés que le admitiese al trabajo, porque se hallaba en situación precaria, a causa de su cesantía.

Cervera, según declaró, ante los ruegos de Ortiz, le dijo que volviera al lunes al trabajo, pues sería admitido, y cuando se habían despedido, Ginés volvió rápidamente sobre sus pasos y disparó contra Cervera la pistola.

Ha visitado corporativamente al gobernador los representantes de los Sindicatos Libres de Barcelona.

Asistieron 32 presidentes de otros tantos Sindicatos afiliados a la Confederación Nacional de Sindicatos Libres de Barcelona.

sultó bravo, y en este toro hizo alarde Reyes de ser un caballista consumado y un rejoneador formidable; clavó de primeras un rejón en todo lo alto, puso con valentía extraordinaria, llegando con su jaca, paso a paso, a dos metros de los pitones y alegrándole en este momento hasta reunirse con él, saliendo limpio del encuentro y oyendo una ovación enorme, no interrumpida ya hasta el final de su actuación, compuesta en este toro de siete rejones (cuatro de muerte) y un par de banderillas, colosales todos ellos y puestos en lo alto del morrillo con precisión enorme.

Después toreó desde su jaco con el sombrero, demostrando, una vez más, su valentía.

Reyes tuvo que dar dos vueltas al ruedo, sombrero en mano, y haciendo «piruetas» con su jaco, oyendo ovaciones hasta desaparecer del anillo.

¡Bien, sí, señor, muy bien!

Luis Muñoz, sin faena ninguna, pues el toro estaba muerto por los rejones del maestro Reyes, se limitó a dar media de travesía, que bastó, escuchando algunas palmas.

Y aquí acabó lo bueno de la corrida, pues Ginesillo y Tabernerito, que actuaron en la segunda parte con dos de Llorente y dos de Cortés, no hicieron nada por distraernos, salvo en contados momentos de la lidia, tales como cuatro pares de banderillas que a su segundo puso Ginesillo, clavando bien y llegando mejor, que le valieron otras tantas ovaciones, y la valentía constante en su primero de Tabernerito.

Ginesillo despachó a su primero de tres pinchazos sin pasar y una entera atravesada, refrendada con un descabello a la tercera.

En este toro se dividieron las opiniones, y en su segundo (anotemos un tercio de quites animado por parte de ambos espadas), después de una faena sin arte ni valor, se deshizo de él de media pescuecera y perpendicular. Este toro fué bravo en los dos primeros tercios y llegó quedado al último. Su primero fué fogueado.

Tabernerito sigue valiente y con voluntad; pero rodeado todo de un desentramamiento grande; en su primero, un animal feo, muleteo valiente, intercalando un molinete, todo ello sin estilo, terminando con una buena estocada de ejecución muy mediana y siete intentos de descabello! A pesar de todo, se aplaudió su valentía.

En el otro se limitó a cumplir, quitándosele de enmedio con brevedad.

En el intermedio del quinto al sexto novillo se pasó un guante, con objeto de aliviar la triste situación de la viuda e hijos del infortunado novillero Chaitillo de Madrid, y el buen público madrileño respondió, una vez más, al llamamiento justo con su generoso donativo.

**Detalles.**

Los piqueros, mal. ¿Cómo no? Bregaron bien Pastoret y Maera, y banderilleó con estilo Duarte.

Actuó de sobresaliente Manuel Morales Domínguez (?), que hizo un quite a instancias de Ginesillo.

**Resumen.**

El arte de Alfonso Reyes Gómez, a quien esperamos repita pronto la Empresa.

Paco Tristezas.

**EL CRIMEN DE AYER**

**Un hombre herido en riña**

En una de las barridas de Villaverde habita Zacarías Cuesta, de treinta y cinco años, el cual tuvo hace tiempo unos disgustos con el vecino de Cencientos Justo Fernández González, de cincuenta y siete años.

Ayer por la tarde se presentó Justo en el domicilio de Zacarías, saliendo juntos a dar un paseo por la carretera de Andalucía.

Ya próximos al término de Madrid cuestionaron una vez más, terminando Justo por sacar una navaja y arrojarla sobre Zacarías, clavándose la varias veces y dándose a la fuga en dirección al puente de la Princesa.

Trasladado el herido a la Casa de Socorro, le fueron apreciadas varias heridas graves, de las que fué asistido, ingresando después en el Hospital Provincial.

Una pareja de la Guardia civil del Tercio móvil, formada por los guardias Alejandro Chicharro y Antonio Oten, lograron capturar a Justo, que se había ocultado en la Inspección Sanitaria del paseo de las Delicias.

Convicto y confeso, pasó a la Cárcel Modelo.

Mañana publicaremos una interesantísima crónica, titulada «Un gesto de la guerra», primera de las estampas africanas, que frecuentemente nos enviará nuestro corresponsal en Marruecos, el notable escritor Clemente Cruzado.

**ESCENARIO**

**ESLAVA**

Estreno de «La rosaleda».

Desde obras clásicas españolas y francesas hasta «Hay que vivir», comedia estrenada recientemente en el teatro Infanta Isabel, pasando por varias películas norteamericanas, llegan a la docena los títulos que el pasado sábado recordamos durante el estreno de «La rosaleda».

Y así como un vestido hecho de retales resultaría un adorno carnavalesco, por muy valioso que fuese cada uno de ellos, así esa obra, «fabricada» por el procedimiento de la yuxtaposición fragmentaria, resultó una deformidad propia para disfrazarse de autores un hijo del ex ministro señor Cobián, bajo el seudónimo de Enrique Arnal, y Emilio G. del Castillo, otras veces celebrado y que, sin duda, ahora no tuvo más remedio que apadrinar ese «broté de sarampión literario» por razones poderosas y convincentes.

María Herrero, exquisitamente femenina en todo momento, y Paco Alarcón y Jesús Tordesillas, haciendo gracioso

lo que era anodino, defendieron bruscamente el estreno, que fué aplaudido por los amigos, familiares y compañeros del aspirante a aprendiz de autor.

J. S. A.

**REINA VICTORIA**

Estreno de «La mano misteriosa»

El sábado pasado, por la noche, se verificó en este lindo teatro el estreno de la comedia francesa de Fred Amy y Juan Marcelé, titulada «La mano misteriosa», y aunque nada decían los carteles de quién fuera la traducción, en los corrillos teatrales sonaba el nombre del celebrado autor y empresario señor Cadenas.

«La mano misteriosa» es una obra detectivesca, que ha llegado tardíamente a nuestra escena, y al público ya no le interesan los asuntos policíacos, del que se atracó hace algunos años.

Es natural, que en esta clase de obras no hay que buscar exquisiteces literarias, y su única misión es mantener la curiosidad del espectador hasta el fin.

¿Lo consiguieron los autores en esta obra? A nuestro juicio, sí, hasta la mitad del tercer acto, donde se ven obliga-

# Informaciones del extranjero

**CAMBÓ Y LOS CONSEJOS DE ADMINISTRACIÓN.— PREPARATIVOS PARA LA CAMPAÑA ELECTORAL EN INGLATERRA. — MACDONALD PRONUNCIARÁ VARIOS DISCURSOS**

BRUSELAS 12.—«Le Soir» anuncia que se encuentra actualmente en la capital belga el ex ministro de Hacienda español Sr. Cambó.

Añade que el objeto de su viaje es asistir a las reuniones de diversos Consejos de Administración de que forma parte.

LONDRES 11.—Todos los partidos políticos se preparan para la campaña electoral, que, aunque corta, ha de ser muy reñida.

Los delegados de la Conferencia del partido laborista salieron anoche para sus diferentes distritos, después de haber oído los discursos del primer ministro y de otros miembros del Gobierno.

Los conservadores han comenzado ya su campaña en muchos distritos de provincias, y anoche pronunciaron discursos Austen Chamberlain, Winston Churchill y Amery.

Los liberales celebrarán una reunión el martes en Londres, donde hablarán Asquith, Lloyd George y Simon.

El Consejo de ministros ha discutido el manifiesto electoral.

Por su parte, los liberales y los conservadores publicarán mañana el suyo.

El primer ministro, señor Macdonald, realizará en la próxima semana una gira «tourné» electoral en automóvil.

Primeramente hará uso de la palabra en Glasgow; después irá al País de Gales y se detendrá en todos los grandes

centros industriales que encuentre en su recorrido.

El conservador señor Baldwin pronunciará discursos de propaganda en Escocia, y el liberal señor Lloyd George, en Inglaterra y en el País de Gales.

El hijo del primer ministro es candidato del partido laborista por una circunscripción inglesa; pero como en la actualidad se encuentra ausente y no podrá regresar antes del día 29 del corriente, seguramente será su hermana, la señorita Isabel Macdonald, la que lleve a cabo, en lugar suyo, la campaña electoral.

Hasta ahora se han presentado 1.350 candidatos, figurando entre ellos 500 laboristas, 500 conservadores y 350 liberales.

En la próxima lucha electoral el Gobierno basará su programa en los resultados ya obtenidos por la política laborista.

Los conservadores, por su parte, seguirán utilizando como plataforma política el asunto comunista del «Workers Weekly».

De todos modos, parece lo más probable que ninguno de los tres partidos en lucha obtendrán la mayoría necesaria para gobernar sin trabas.

Conservadores y liberales evitarán probablemente en la mayoría de las circunscripciones la lucha entre los candidatos de los tres partidos, oponiendo los de uno u otro a la lista gubernamental.

Se anuncia que en las elecciones se presentarán unas 30 mujeres.

mal, por falta también de entrenamiento en un puesto que no es el suyo. Ahora se le hace un «faut» a Triana dentro del área; pero el árbitro ya no ve nada, a pesar de su buena voluntad. Lleva unos minutos el Athletic embotellando al Madrid, pero sin resultado. Quico Marín es el formidable medio de siempre. Hay una jugada bonita de veras. Centra muy bien Olaso, empalma un precioso «chut» de cabeza Trianita y para mejor todavía Martínez.

En suma. Un partido que termina con el empate a un «goal». Han jugado ambos equipos mal de conjunto. Han jugado bien los que son buenos jugadores siempre; pero para ganar es preciso que se entiendan los once «equippers», y para eso hay que entrenarse mucho.

Del Madrid se distinguieron: Martínez, Bernabéu, Quesada. Los ases no estaban en la baraja.

Del Athletic: Triana, Barroso, Olaso, Tuduri (en el primer tiempo).

En el descanso hicieron la segunda prueba del campeonato regional de carreras a pie (2.500 metros) los equipos de la Deportiva Ferroviaria y del Club Atlético Castellano, ganando los primeros el primer puesto, y la prueba muy lucidamente.

Harry.

## Ultima hora TRIBUNALES

Desacato.

José Martínez Senra pronunció, el día 9 de septiembre de 1921, palabras inconvenientes contra el fiscal del Juzgado municipal del Congreso, durante la celebración de un juicio de faltas, y hoy se ha sentado en el banquillo de los acusados, expuesto a ser condenado a dos años, once meses y once días de prisión correccional.

El notable letrado y periodista señor Salazar Alonso abogó por la absolución en un magnífico informe.

Robo.

De una tienda de comestibles sustrajeron géneros por valor de 475 pesetas, Emilio Parra y otros.

Estimando en el hecho la agravante de nocturnidad, el fiscal pidió hoy para los procesados la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional; solicitando brillantemente una sentencia absolutoria el señor Cabrera (don Miguel).

Suspensión.

Por enfermedad del letrado Sr. Roig, se suspendió el juicio oral señalado para juzgar a Eduardo Rubio «el Chichito»; por diversas e importantes estafas.

## El Municipio y la Villa

El precio de la carne.

Al recibir esta tarde el alcalde a los periodistas, les manifestó que se está ocupando hondamente del problema de la carne, que abarca dos extremos: uno, municipal, y otro, del Poder público.

Agregó que si fuera preciso llegar a la incautación de los establecimientos, que llevaría; pero siempre que se le asegure el abastecimiento de reses, pues no es natural que el Ayuntamiento salga por ahí en busca de reses y si se aplica la tabla reguladora que dejó el marqués de la Frontera, como las reses están caras, cara ha de venderse la carne.

Dijo también que no se sabe cuándo se inaugurará el nuevo Matadero, pues hay que hacer mucho, y entonces el pueblo tendrá carne bien pesada y en condiciones, no pudiendo confiarse en la importación de la carne congelada porque se carece de vagones especiales.

## Homenaje al autor del laringoscopio

Esta tarde, a las cuatro, saldrá de la Real Academia de Medicina la procesión cívica para descubrir en la calle del Reloj el busto de don Manuel García, inventor del laringoscopio.

Acudirá el Ayuntamiento con maceros.

## Anatole France ha muerto

PARIS 13.—Se han recibido noticias de Tours dando cuenta de haber fallecido Anatole France.

La muerte ha causado hondo pesar. El entierro revestirá caracteres de duelo nacional.

## Los mineros asturianos

Terminadas las gestiones que han realizado en Madrid para tratar de evitar el conflicto que de suprimirse el aumento de cincuenta céntimos en los jornales se planteará en las minas de Asturias, emprendieron ayer el viaje de regreso los representantes obreros señores Llana y Tomás.

El subsecretario de Trabajo ha prometido llevar dentro de la actual semana al Consejo del Directorio su propuesta para resolver el asunto.

El anunciante que sepa anunciar acudirá a las columnas de LA OPINIÓN, que es el periódico que forzosamente han de leer cuantos quieran enterarse, sin esperar a la noche, de la noticia sensacional o el suceso inesperado.

# Lo que pasa por España

## Las fiestas del Pilar

ZARAGOZA 13.—Han comenzado las fiestas del Pilar, con extraordinaria animación.

El tiempo es espléndido; las bandas de música y los gigantes y cabezudos alegran las calles, que están muy concurridas; los trenes llegan abarrotados de viajeros; en el «botijo» de Barcelona vino un numeroso contingente de aragoneses.

Ayer salió del Pilar el monumental «Rosario», cuyo paso fue presenciado en las calles por miles de personas.

Esta tarde se celebrará la primera corrida de toros, para la que existe una gran animación.

## Para restaurar un monumento

GRANADA 13.—El arzobispo, el gobernador, el arquitecto conservador de la Alhambra y el delegado regio de Bellas Artes han visitado el convento de Santa Isabel la Real, en el Albaicín, para inspeccionar el estado en que se halla dicho monumento, que necesita obras de restauración.

## El ferrocarril eléctrico a Sierra Nevada

GRANADA 13.—El sábado se verificó la prueba del ferrocarril eléctrico a Sierra Nevada, empresa alentada por el duque de San Pedro de Galatino.

La nueva línea, desde la cual se divisan paisajes incomparables, enlaza muchos pueblos de la sierra.

El duque de San Pedro de Galatino obsequió a los invitados con una merienda.

## Sucesos de ayer

La afición a las máquinas.

Luis Arrieta Olivar ha denunciado a Francisco y a Andrés Brunete, porque entre los dos hermanos le han estafado dos máquinas de escribir.

El Francisco está en la cárcel por hechos análogos.

El mayor mal.

En la cochera de la calle de Menseñat, 4, dió una coz un caballo a Manuel Quintanilla, causándole heridas graves.

Recreos peligrosos.

De un columpio, se cayó en la plaza de Leganitos José Charles Pérez, de quince años, teniendo que ser asistido de heridas de pronóstico reservado.

Suicidio en el «Metro».

Al paso de un tren del Metropolitano, en la estación de la Puerta del Sol, se arrojó a la vía Teodora Benito Martín, de treinta y seis años.

Aunque el conductor realizó grandes esfuerzos para evitar el atropello, Teodora fué alcanzada por el convoy.

Conducida a la Casa de Socorro, la apreciaron heridas gravísimas.

Cuidado con las caídas.

La niña de once años Carmen Mesa Coechón, que vive en la calle de Ercilla, 22, se cayó en la calle del Labrador, rompiéndose la botella que llevaba en la mano, cuyos cascotes se clavó, sufriendo heridas graves.

ATROPELLOS

## Varios heridos graves

Por el autobús 28 fué atropellada en los Cuatro Caminos Isabel Millares. Pronóstico reservado.

El automóvil que conducía Gregorio Arellano alcanzó en la calle de Preciados a Casimiro Echevarría, de diez y seis años, ocasionándole heridas graves.

En la calle de Santa Engracia, esquina a la de Ponzaño, fué atropellado por el automóvil 12.273 el niño de catorce años Francisco Prieto Sanz, al que causó heridas gravísimas.

Lorenza Sánchez, de once años, fué alcanzada por el automóvil 12.294 en la calle de Santa Engracia, sufriendo lesiones graves.

En la calle de Jorge Juan, esquina a la de Serrano, fué atropellado Pedro Sánchez Díez, de treinta y tres años, por el automóvil 14.552, ocasionándole heridas de pronóstico reservado.

El carro 3.918 alcanzó en la calle de Perico el Gordo al niño de treinta y tres meses Higinio Sanz Iglesias, al que causó heridas de pronóstico reservado.

Por el coche de plaza 631 fué atropellada en la calle de San Millán Micaela Benito González, de setenta y ocho años, ocasionándole heridas graves.

HORRIBLE ACCIDENTE

## Un joven muerto viajando en el tren

A las diez de la noche de ayer ingresó en el Gabinete médico de la estación del Norte un joven en estado agónico, que falleció cuando le empezaban a asistir.

De las averiguaciones practicadas resultó llamarse Antonio Machado Pérez, de diez y ocho años, fontanero y domiciliado con sus padres en la Ronda de Toledo, 24.

El desgraciado joven había pasado el día en Pozuelo, y al llegar uno de los trenes con dirección a Madrid, para ahorrarse el gasto del billete, se subió al techo de uno de los vagones.

Ya cerca de Madrid, recibió tan tremendo golpe en la cabeza, al dar contra un puente, que le causó las heridas que originaron su fallecimiento.

## El segundo premio

GRANADA 13.—El número 17.164, favorecido con el segundo premio en el último sorteo, fué vendido en décimos sueltos.

Dos décimos los juega Cipriano Gutiérrez; otros tres décimos los vendió en participaciones de a peseta un vendedor ambulante.

Se ignora el paradero de los cinco décimos restantes.

## La Fiesta de la Raza en Barcelona

BARCELONA 13.—Con motivo de la Fiesta de la Raza se estableció ayer un servicio especial de Policía para la vigilancia en el paseo de Colón, Ramblas, etcétera.

Celebróse en el teatro Goya, adornado interior y exteriormente con mucho gusto, la función en honor del día de la Raza. Asistieron todas las autoridades de Barcelona y un público muy distinguido.

La compañía de Sassone interpretó la obra «A campo traviesa», y al final, Felipe Sassone pronunció un breve discurso, haciendo el elogio de la raza hispana. María Palou leyó poesías de tonos patrióticos de poetas españoles e hispanoamericanos.

En Badajoz.

BADAJOS 13.—El sábado recorrió la población una cabalgata anunciando la Fiesta de la Raza, en la que figuraban todos los soldados de la guarnición, la reina de la «Mi Careme», con su corte de reinas; el Ayuntamiento, bajo mazas, y las músicas municipal y militar.

¡VAYA HUESPED!

## Cocido venenoso

En el Juzgado de guardia se presentó hoy Agustín Escolar Arias, de cincuenta y cinco años, que vive en la Ronda de Segovia, 11, denunciando a Prudencio Arias, de cuarenta años, que vive en la misma casa como huésped, por sospechar hubiese echado un tóxico en el cocido, con intención de envenenar al denunciante y a su mujer, María Vergara Gutiérrez.

El Juzgado se incautó del peligroso «cocido», enviándole al Laboratorio judicial oxológico.



Hijo de Villasante y C.<sup>a</sup>

OPTICOS PRINCIPE, 10

MADRID TELÉFONO 1008

LA CENSURA MILITAR HA REVISADO LAS PRUEBAS CORRESPONDIENTES A ESTE NUMERO

## Espectáculos para hoy

PRINCESA.—A las diez y media, El juramento de la Primorosa.

LARA.—Compañía Lola Membrives. A las seis y diez y media, La otra honra (gran éxito).

CENTRO.—A las diez y media, ¡Por ser la Virgen de la Paloma!

ESLAVA.—A las seis y a las diez y cuarto, La rosaleta.

COMICO.—Compañía Romeu.—Últimos días.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, La muerte del ruiseñor (gran éxito).

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, Los hijos artificiales.—A las diez y cuarto, Hay que vivir.

MARTIN.—A las seis y media, Las corasias y El capitán Renato. A las diez y media, La niña de los besos y El gallo de Morón.

NOVEDADES.—A las seis (sencilla), La corte de Faraón. A las siete y cuarto (sencilla), Gigantes y cabezudos.

A las diez (sencilla), La chicharra. A las once y media (sencilla), París-Madrid.

EL CISNE.—A las seis y cuarto, La canción del aúfrago.—A las diez y cuarto, La viejecita y Las tentaciones de San Antonio (restreno).

MARAVILLAS.—Tarde, a las seis. Noche, a las diez y cuarto.—Carmen Maravillas, Esteso, Isabel Camacho, La gallina ciega, Felito, Elisa Edri (debut); Chelito, Una aventura más, Manolita Heliet, En un rincón de la Pampa.

PRICE.—A las diez y cuarto, exit; de Inaudi, Félix Ford y de los cienientes debuts. Gran suceso de toda una compañía.

CIRCO AMERICANO.—A las seis y a las diez y cuarto, grandioso éxito de la preciosa pantomima acuática «Guasa Park», completando el programa grandes atracciones de circo.

«OSMA» — Talleres gráficos. Verónica, 13 y 15—Madrid.

# DEPORTES

## CARRERA DE CABALLOS

Ayer se celebró la segunda reunión de Otoño, que constituyó un nuevo triunfo para la yeguada del conde de la Cimera, que ganó las cuatro carreras en que tomó parte, dos bajo los colores del conde, y las otras dos con los de la Remonta de Artillería.

La concurrencia fué mayor que el primer día, y los resultados los siguientes:

Premio Tajuña.—Primer, «Mauritania» (Cooke), del conde de la Cimera. Segundo, «Avanti». Tercero, «Mandarina».

Premio Souvenir d'Exil.—Primer, «Go and Win» (Perelli), de la Remonta de Artillería. Segundo, «Chryseis». Tercero, «Ogresse».

Premio Alcántara.—Primer, «Jongito» (marqués de los Trujillos), de don León Sanz. Segundo, «Rose d'Or». Tercero, «Baeuvais».

Premio Guadarrama.—Primer, «La Doriguilla» (Cooke), del conde de la Cimera. Segundo, «Mussolini». Tercero, «Martineti».

Premio Burgos.—Primer, «Sweet Hope» (Jiménez), de la Remonta de Artillería. Segundo, «Barrabás». Tercero, «Ilusión».

## FUTBOL

R. Madrid, uno (Bernabéu). Athletic, uno (Ortiz).

Imenso gentío acudió ayer al Stadium Metropolitano, llenándolo por completo, en demostración de que la afición aún acude deseosa de ver jugar al fútbol. Inútil esperanza, pues no satisfizo su deseo, ya que no es fútbol lo que ayer vimos.

Veintidós jugadores habla en el campo, y muy pocos son los que merecieron ser llamados así. Hombres que dan patadas a diestro y siniestro—las menos veces al balón—no son futbolistas.

¿Cuál de los dos equipos hizo peor juego? Difícil es decirlo; pero nosotros vamos a tratar de que los lectores lo juzguen reseñándoles el partido tal como lo vimos, según nuestra costumbre.

Primer tiempo.—Saca Athletic a las tres cuarenta, y hace un avance, que es contrarrestado en seguida por el Madrid. Triana lesiona a Mejía inintencionadamente. Están jugando los dos equipos a «cánicas», sin cohesión en sus líneas, sin hacer un pase templado. Sólo Triana destaca su matemático juego de pases que desaprovechan constantemente sus compañeros adelantados. En vista de ello se decide a hacer su jugada característica, y avanza solo, «driblando» como él solo sabe hacerlo; pero ya en la línea de las defensas contrarios le entra Quesada violentamente y saca el balón, que llevan los madrileños hasta Barroso, que al parar es acometido por Monjardín, haciéndole un «faut» que el público protesta en su mayoría. A los diez minutos de comenzar el tiempo se va animando el juego y vemos algunas buenas jugadas por ambos bandos, sobresaliendo las del Madrid, que atacan bastante la portería atlética, haciendo que Barroso se luzca haciendo paradas de guardameta de postín. El árbitro se quiere sacar la espina del pasado domingo y hace esfuerzos por ver todo y lo pita todo. En un avance de Mendaro, el extremo izquierdo atlético se cruza hacia la

portería de Martínez y lanza un magnífico «chut», que el larguero se encarga de despedir. Vuelve Monjardín a entrar sucio a Barroso, y el árbitro le amonesta. Y viene el mejor «goal» de la tarde. Monjardín recoge el pelotón y hace un magnífico pase a Bernabéu, que está adelantado y desmarcado, y éste lanza un tiro formidable a bocajarro, que no hubiera parado nadie.

El juego vuelve a ser insulso, pues ambos equipos están muy desentrenados. Además, se cuidan demasiado de los «fauts», y el juego está siendo parado a cada momento. Se distinguen en este sport los madrileños, justo es decirlo.

Nueva animación en las filas atléticas por obra de Triana, el incommensurable, que avanza, «dribla», pasa y chuta como los buenos; pero no se puede ganar al fútbol haciendo avances personales, sino combinados, y De Miguel y Ortiz neutralizan todo el esfuerzo de Monchín. Bien sabe la defensa del Madrid lo peligrosísimo del juego de Triana, y como además son ambos muy buenos jugadores, se tiran como lobos a él en cuanto ven el balón en sus pies, y no dudan en hacerle el «faut» antes de que pueda hacerles el «goal». Así que cada avance de Triana es un número de zancadillas, empujones, etc., etc. (no queremos decir que sean intencionadas), que el árbitro ya ni las ve a fuerza de ver demasiado. Está deslumbrado.

Insiste Monjardín en sus «fauts» a Barroso—¿qué afán!—y eso quizá le hace que no piense en otra cosa del juego, pues no le vemos más que muy contadas veces con el balón. Olaso pequeño, el grande, está jugando muy bien. Una de las veces quita a Bernabéu muy limpiamente un «chut» como el que hizo el «goal» anterior, y todas sus intervenciones arrancan aplausos de todos los lados del campo. Pololo está también, como siempre, siendo el indiscutible defensa de fuerza, seguridad y destreza. Martínez se luce en cada intervención suya, y Quesada y Escobal juegan estupendamente, salvo cuando avanza Monchín, que les desconcierta y hace que tengan que bajar hasta los delanteros del Madrid a echarse encima.

Y viene el empate, bastante soso en verdad. Saca de banda Mendaro y coge el balón Ortiz de la Torre, que empalma un «chut» cruzado, que entra.

A poco termina el primer tiempo, no sin que Monjardín haga una nueva entrada de las suyas a Barroso, saliendo rebotado y cayendo al suelo con un golpe en la rodilla, que tiene lesionada. Le sacan en brazos Barroso y Pololo, y nos hace temer que no podrá volver al campo; pero, por fortuna, no es así, y le vemos al comenzar el Segundo tiempo.—Esta segunda parte no merece reseña amplia, pues fué bastante pobre. Vemos a Mejía pasar a medio centro, luego a la izquierda, luego a la derecha. Debe marearse con tanta vuelta, y no puede hacer su florido juego de otras veces. Triana nos da la impresión de que está solo contra sus enemigos. Todas las veces que sacrifica su personal avance, haciendo pases exactos a sus compañeros, eso pierde, pues no le secundan ni una sola vez. (Hay que entrenarse más, señores delanteros atléticos.) Vemos jugar a Sicilia muy

## CALZADOS LA IMPERIAL Los mejores de España

Inmenso surtido en artículos para Otoño e Invierno.—Examinad nuestros escaparates.—Pedid catálogo.—Casa Central y Oficinas: Duque de Rivas, 4. MADRID

**Sucursales**

**MADRID**  
Puerta del Sol, 8.  
Puerta del Sol, 13.  
Plaza del Progreso.  
Glorieta de Bilbao.  
Príncipe, 35 (esquina a Prado).

**BILBAO**  
Cintuervera, 1.  
Estación, 1.  
Plaza Circular.  
San Francisco, 36.

**BARCELONA**  
Fernando, 4.  
Plaza Real, 4.  
Pasaje Madoz, 6.  
Paseo de Gracia, 36.

**SEVILLA**  
Santa María de Gracia, 5.  
(La Campana).

**SAN SEBASTIAN**  
Avenida, 29.  
Boulevard, 10.

**LEON**  
Fernando Merino, 10 y 12.

**Almacenes:**

### NUEVA SECCION DE VENTAS POR MAYOR

**MADRID**  
Duque de Rivas, 3

**BILBAO**  
Muelle de Ripa, 3

**LEON**  
Avenida del Padre Isla 11.

Es usted bilioso? ¿Sufre usted mareos?

Use diariamente las

## Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. - MADRID

TELÉFONO 45-45 M.

## Bolsa Urbana de Madrid

Centro de contratación para la compra-venta de edificios, solares, :: fincas rústicas, hoteles, etc. ::

Alcalá, 39 Teléfono 36-86 M.

Gran almacén de muebles de lujo y económicos

## "EL CENTRO" LUIS MON Plaza del Ángel

TELEFONO M. 24-90. MADRID

Modelos especiales en alcobas, comedores y sillerías  
Muebles curvados y de estilo

"Señoras" :: La prodigiosa

## TINTURA OSSYRIS

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y calma los dolores de ijada,

FARMACIA ZAMBRANA — PUERTA DE MOROS, 5 — MADRID

## YLLERA FOTÓGRAFO

: ESPECIALIDAD EN RETRATOS :  
PARA BODA Y NIÑOS.—MAGNÍFICAS  
— AMPLIACIONES —

42, Cava Baja, 42

A 0,75 PESETAS CAJA

Pastilla mentol y cocina

## GARCIA RODRIGO

Curan garganta y tos

Plaza de Santo Domingo, 6.—FARMACIA

TELÉFONO MADRID

## El mejor depurativo de la sangre

es la SOLUCION IODURADA-ARSENICAL del Dr. GARCIA REVENGA

Cura:

Reumatismo

Artritis

Gota y

Afecciones de los huesos

FRASCO, 4 PESETAS

Depósito: GAYOSO, Arenal, 2.—ZAMBRANA, Puerta de Moros, 5, y farmacias

## Al Todo de Ocasión

Fuencarral, 45. :: :: Teléfono 33-43

Joyería, Platería, Relojería. Artículos para regalos

Compro alhajas, antigüedades y papeletas del Monte

Calzado de lujo

Arias

Calzado económico

Arias

Calzado de duración

Arias

Especialidad en medidas

Arias

Siete de Julio, 3

## NOVIAS:

Para comprar colchones o lana, no dejéis de visitar la Casa de

## SEVERO, "El rey de la lana"

Santa Ana, 4. - Lanería

TELÉFONO 53-12 M.

Para jamones y salchichones

## RICO

Conde de Romanones, 12

## BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

## Agua de Berlín

(MEJOR QUE LA DE COLONIA)

Refrescante. Antiséptica. Destruye la caspa; evita la caída del pelo; tonifica la piel, restituyendo su finura y lozanía, y es el más intenso y selecto perfume que puede emplearse en la higiene íntima y en toda clase de toilette.

PIDASE EN LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Precio: SEIS pesetas frasco de medio litro

Preparados especiales de la Farmacia del Dr. MADARIAGA

VINO TONICO FOSFATADO

Reconstituyente, Remineralizador  
Recomendado contra la ANEMIA, la NEURASTENIA y estado de debilidades en todas las edades.

JARABE BENZO-CINAMICO CON HEROINA

Anticatarral, Calmante  
Indicado contra las afecciones subagudas y crónicas de los órganos respiratorios.

Plaza de la Independencia, 10.—MADRID

TALLERES GRAFICOS "OSMA"



PERIÓDICOS, OBRAS, REVISTAS Y TODA CLASE DE TRABAJOS RELACIONADOS CON LAS ARTES GRÁFICAS



VERÓNICA, 13 Y 15. - MADRID

## LOECHES

Agua Mineral Natural

En bebida -- En baño

Purgante, Depurativo, Antiparasitaria. Clínica favorable de más de medio siglo como se demuestra con las estadísticas de «curados» en el BALNEARIO DE LOECHES, de las enfermedades del Aparato digestivo, del Hígado y de la Piel. Y con especialidad Herpes, Escrófulas, Erisipelas, Varices; Congestión cerebral, iilis, etcétera, etc.

Venta de botellas en Farmacias y Droguerías

Jardines, 15-Madrid